YLIOPPILASTUTKINTO- 16.3.2007 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA LYHYT OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintdédn kymmeneen tehtavaian.

a) Ratkaise yhtélo 2(z — ) = 3 (32 — 1).

b) Ratkaise yhtélo 7z(3 + 7x) —4 = 0.
ala —1)

T

c) Miké on lausekkeen +ax arvo, kun x = a — 17
a) Suorakulmaisen kolmion kateettien pituudet ovat 1 ja 3. Maaritd kolmion terévien
kulmien suuruudet 0,01 asteen tarkkuudella.

b) Miéritd funktion f(z) = 32° + 2% — 42 + £ derivaatta.

c) Madrita geometrisen lukujonon %, g, ... kolmas termi.

Suorakulmion yksi sivt on 4,42 m ja suorakulmion pinta-ala on 32,20 m?. Ma#riti
suorakulmion a) sivujen pituudet, b) lavistdjan pituus.

Tuotteen myyntitulot kasvoivat edelliseen vuoteen verrattuna 5,0 % vuonna 2004
ja 3,0 % vuonna 2005. Vuonna 2003 tuotteen valmistuskustannukset olivat 91 %
tavaran myyntituloista. Vuonna 2004 valmistuskustannukset olivat 7,1 % suuremmat
kuin vuonna 2003, ja seuraavana vuonna ne nousivat edelleen 1,2 %. Kuinka monta
prosenttia myyntitulot olivat valmistuskustannuksia suuremmat vuonna 20057

a) Mééaritéa pisteiden (1,2) ja (4,3) kautta kulkevan suoran yhtélé muodossa y =
kx + b. b) Onko piste (120, 40) talld suoralla?

a) Milli 2 arvolla on 2% = 1? b) Ratkaise yhtils 2°~2 = 1.

Lentokone ldhestyy Oulunsalon kenttédd kolmen asteen kulmassa maahan ndhden.
Kiitoradan pituus on 2,5 km, ja kone koskettaa kiitorataa 300 metrin pédssid sen
alkupéésti. Kuinka kaukana kiitoradan alkupééstd (vaakasuoraan ajateltuna) kone
oli 500 jalan korkeudessa (1 jalka = 0,3048 m)? Kuinka kauan téstd kului maakoske-
tukseen, jos lentokoneen ldhestymisnopeus ilman suhteen oli 270 km/h? Oletetaan,
ettd séda oli tyyni.

Méérité funktion f(r) = (3 — 4z — x?) suurin ja pienin arvo vililla [—1, 3].

Tayttédessdan 20 vuotta Laura oli 25 prosenttia vanhempi kuin sisarensa Veera. Kuin-
ka monta prosenttia sisartaan vanhempi Laura on tayttaessdin 30 vuotta?
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Ranskalaisen Louis Braillen vuonna 1825 kehittdmé pistekirjoi-
tus on kohokirjoitusta, jota luetaan sormin. Pistekirjoitusjérjes-
telméssa kutakin merkkiéa kohti on kéytettévissa kuusi kiinteda
paikkaa, joihin voidaan asettaa yhdestd kuuteen pistetti. (Esi-
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merkkind kuviossa on kirjain W.) Kuinka monta erilaista merk- Oe
kid jarjestelméssi voidaan esittai?

Verenpaineldékettd otetaan aamuisin kerta-annoksena 60 mg. Vuorokaudessa la-
kettd hdvidd elimistostd 35 prosenttia. a) Laske, paljonko lddkettd on elimistossi
valittomaésti toisen ja viidennen lddkkeenottokerran jalkeen. b) Laske, paljonko 144~
kettd on elimistossé vilittomésti n:nnen ladkkeenottokerran jialkeen. ¢) Tutki (esi-
merkiksi laskinta kdyttden), mitd arvoa tdmé ladkkeen méédrd nédyttdd 1dhestyvin
ladkkeenottokertojen méadran n kasvaessa.

Paraabelin y = az? + bz — 3 huippu on pisteessi (%7 1). Maéritéd kertoimet a ja b.

Polkupyoréin digitaalinen mittari nayttad kuljetun matkan ja ajonopeuden, kun sii-
hen on sydtetty etupyordn ulkokehén pituus. Mittari méérittdd matkan kertomalla
ulkokehén pituuden etupydrdan pyordhdysten lukuméérilla ja nopeuden jakamalla
ulkokehén pituuden pyordhdysajalla. Anteron pyorissa renkaan ulkokehéin halkai-
sija on 26,0 tuumaa (1 tuuma = 25,40 mm). a) Laske renkaan kehén pituus milli-
metrin tarkkuudella. b) Antero mittaa renkaan ulkokehén pituuden mittanauhalla
ja saa pituudeksi 209,5 cm. Kun tdmé virheellinen arvo syotetdén mittariin, kuinka
pitkéksi mittari mittaa 20,0 kilometrin matkan? Jos nopeusmittari nayttda tasan
30 km/h, mik& on polkupyoréan todellinen nopeus?

Pallon sdde on 3. Ma&éritd pallon sisédn mahtu-
van tilavuudeltaan mahdollisimman suuren suoran
ympyréikartion tilavuus. Ympyrikartion kéarki ja
pohjaympyran keh& ovat pallon pinnalla. Valitse
muuttujaksi pohjan etéisyys pallon keskipisteesta.
Ilmoita tarkka arvo ja kaksidesimaalinen likiarvo.

Piensijoittaja osti yhtion osakkeita 1200 eurolla. Ensimmaéiisend vuonna osakkei-
den kurssi laski 15,6 prosenttia, mutta seuraavana vuonna se nousi 8,1 prosenttia.
a) Kuinka monta prosenttia osakkeiden kurssin tulisi nousta kolmantena vuonna,
jotta osakkeiden arvo olisi alkuperéisen suuruinen? b) Sijoittaja arvioi, ettd kurs-
sinousu kolmantena vuonna on normaalisti jakautunut keskiarvona 7,0 prosenttia
ja keskihajontana 5,0 prosenttia. Mikéd on todennédkoisyys, ettd kolmannen vuoden
lopussa osakkeiden arvo on vahintddn alkuperédisen suuruinen?



